

H 总书记推动的改革身边事·行政体制改革篇

今年是党的十八届三中全会作出全面深化改革重大战略决策七周年。在习近平总书记亲自领导推动下，全面深化改革坚持以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，始终贯穿着以人民为中心的执政理念，做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么，为全面建成小康社会提供强大动力。

即日起，新华社连续推出十组报道，以“总书记推动的改革身边事”为主题，分别从行政体制、基层治理、司法、城乡发展一体化、文化、教育、医疗、就业创业、养老、生态文明等十个方面，通过记者的亲历与观察，讲述人民群众身边的改革故事，充分反映在习近平总书记的引领推动下，全面深化改革成效不断显现，群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

今天播发的是行政体制改革篇。

追问“一件事”

浙江省台州市行政服务中心的工作人员在给市民办理业务(2018年3月28日摄)。新华社记者 殷博古 摄

于涉及老百姓重要的财产安全，出于全面稳妥的考虑，只能“程序更严、手续更全”，材料证明缺一不可，哪怕此前已多次被验证过。

改革就是破旧立新。在浙江，从省级到县市区，多级多级党委活跃着一个特殊的机构——“改革办”，它肩负破题责任，发挥枢纽作用，坚持问题导向，力求打破平行部门间的壁垒僵局，主导政务后台的“化学反应”。

从部门角度的多个政务事项，到群众生活中的“一件事”，政务视角的转变，也让改革迈出了一大步。

2019年1月底牵头提出改革计划，2月20日组织相关部门开展可行性方案调研，3月6日召开第一次部门协调会……瑞安市委改革办副主任陈

智杰的工作笔记上，标注着改革的每一个关键节点。

瑞安改革攻坚时，实现在医院办理“户籍登记”事项，就遇到这样一个难题：按有关规定，公安部门的专网专线不可接入服务站，而受警力所限，也无法派警力进驻办公。

“经过多番推演测试，才打通一条新路径。”瑞安市公安局人口服务管理大队副大队长孔祥劳说，由服务站驻点工作人员通过“温警在线2.0”系统、钉钉APP与基层派出所、行政服务中心公安窗口户籍民警进行数据传递，同时为联办事项开辟“绿色通道”，实现15分钟内办好户籍登记，并生成公民身份号码。

另外，在瑞安市人民医院妇幼分院“一站式”服务点，5位工作人员中

有4位是由银行、保险公司派驻。

“引入第三方参与，解决了医保部门基层站所、工作人员不足的问题。”瑞安市医疗保障局党组成员徐定横说，在不增加人员编制和财政负担的前提下，结合银行、保险等承担社会责任的需求，确定“银行+保险”联合体提供无偿联办服务。

从6个部门的5张表格、24份材料，到群众生活中的“一件事、一站零跑顺办”，2019年7月，瑞安出生“一件事”改革经验开始在浙江省全省推广。

近年来，在以人民为中心的发展思想指引下，浙江省于2016年全面启动“最多跑一次”改革。当地系统梳理了现有的政务事项，分解至“最小颗粒”，再以群众生活中各种“一件事”的

管理为目标，追问政务事项如何删繁就简、部门职责如何适应变化。

记者了解到，浙江省梳理的统一规范的省市县三级办事事项，其中主项1411项、子项3443项。

浙江省委全面深化改革委员会办公室常务副主任李岩益表示，“一件事”改革要追问的是，如何在成百上千的政务服务事项中，找到最简捷的管理服务路径，让群众办理“一件事”最多跑一次。

幼儿园入园、学生入学、婚育户、企业注销、车辆上牌、农民建房、小杂食店登记……据了解，目前在“浙里办”APP上，多个“一件事”已经实现一键点击办理。

(新华社杭州8月16日电 记者方问禹 赵文君)

H 在习近平强军思想指引下·我们在战位报告

为深入宣传习近平主席领航新时代强军事业的生动实践，推动习近平强军思想在基层落地生根，反映广大官兵在习近平强军思想指引下立足本职岗位矢志强军的时代风貌，即日起，新华社开设“在习近平强军思想指引下·我们在战位报告”栏目，围绕备战打仗、政治建设、改革强军、关爱官兵等方面，突出展现全军部队聚焦强军打赢、加强练兵备战，着力讲好全军官兵牢记主席嘱托、争当强军先锋的生动故事，生动反映全军各级加速适应改革转型、加快提升打赢能力的新变化新气象，以及部队关爱官兵、加强基层全面建设的新举措新成效。《习主席勉励我们守好边——北部战区陆军边防某旅建功边防记事》为开栏之作。

**习主席勉励我们守好边
——北部战区陆军边防某旅建功边防记事**

胜战的要塞劲旅。

6年来，部队各项训练始终紧跟任务形势，增强官兵戍边本领。北部战区陆军边防某旅参谋长王俊田介绍说，部队为每名官兵都建立了训练档案，量身定制训练计划。每周组织一次基础体能考核，每月进行一次战术背景下的强化训练，每年组织一次冬季适应性拉练，通过建立军事训练“龙虎榜”，着眼夯实部队训练基础，有效促进了训练水平的提升。

2020年5月，部队还组织了7昼夜连续实施，涵盖11个专业的34个比武课目，全面检验训练成果，锤炼官兵意志品质。

“现在，部队训练强度大了，官兵精神面貌焕然一新，彻底改变了边防部队‘守摊子’的情况。”北部战区陆军边防某旅旅长杨军说，“这种转变，是边防部队改革重塑的结果，也是各级党委持续抓强军目标落地生根的结果。”

在边防某旅，做三角山边防连的战士不容易，到习主席视察过的三角山哨所执勤要求更高。

“每名上哨人员都要经过体能测试和勤务技能考核。”三角山边防连指

导员贾思垚说，“只有成为优秀战士，才能在三角山哨所执勤。”

“哨兵是祖国的眼睛！”连队管段水网纵横，森林茂密，不利于观察，而哨所执勤考验的就是观察识别能力，需要哨兵练就一双“鹰眼”。新一代陆军训练大纲提出最新的训练要求：3000米范围内，90秒完成对3个目标的测距，总误差不超过50米。

为了上哨，排长肖泽雨用负重观察法进行望远镜测距练习，最终，他仅用60秒就以满分的成绩完成了考核，也迎来了戍边生涯中第一次上哨执勤，第一次在值班记录上签上自己的名字。

每次巡逻时，给养员高计伟都会骑在马上，远远眺望三角山哨所。他已经很久没有上哨了，因为有腰伤，体能测试一直没有达到上哨的标准，这成为他心里最大的遗憾。

2016年，高计伟曾一鸣惊人，夺得全团武装5公里第一名。明年，高计伟就要离开部队，他说：“我不能落后拖连队后腿。”

习主席视察连队时要求，坚持执勤训练一体化，提高管边控边能力，有效履行卫国戍边职责。6年来，全连

官兵坚持从勤务技能练起，以执勤牵引训练，用训练推动执勤，不断提升综合防卫管控的能力。

随着阿尔山口岸建设的升级和阿尔山旅游的升温，边防连管控的边境地区社情民情日趋复杂。近年来，非法采挖捕捞、违规生产作业、走私偷渡、盗猎等现象时有发生，对边境地区安全稳定造成了冲击和挑战。

随着信息化装备列装和侦察手段的进步，三角山边防连依托“边防监控系统”等平台，人力管边与科技控边相结合，形成让不法分子无处遁形的立体防卫管控体系。连队还率先在全旅提出建立边防大数据，提升党政军警民“五位一体”联合管边控边的能力，筑牢了祖国北疆安全稳定的屏障。

尽管有了“电子哨兵”在边防线上日夜站岗，可官兵们巡边管边的基本功却毫不放松。官兵们说，相对于现代化的装备，人的素质永远排在第一位。

2014年，班长杨洪在巡逻途中遇到了来哨所视察的习主席，那次终身难忘的经历，成为激励他扎根边防、守卫边防、建功边防的不竭动力。如今，他已经从一名义务兵成长为军事素质全面过硬的班长。每次巡逻，杨洪都

会组织战士们进行训练，捆绑押解、地图使用、密语通讯每一样都教得特别仔细。

明年，杨洪也要离开部队了。“我将自己训练的经验整理成了训练手册，希望能为连队处置边境情况和应急作战提供帮助。”杨洪说。

一个有凝聚力战斗力的坚强堡垒，是守边固边的基础。习主席视察时嘱托，把连队建成坚不可摧的战斗集体。近年来，连队党支部班子不论怎么换，战斗堡垒的作用始终如一。

每当新干部任职，首先要学习习主席视察时的重要讲话和给全连官兵的回信，每年新兵下连，首先要观看的是《亲切的关怀，巨大的鼓舞》纪录片；每次集合站队，官兵都会高唱自创的歌曲《主席来到我身旁》……

界碑是国家的象征，也是边防战士心中最神圣的标志。巡逻时，战士们都要擦拭界碑。“虽然，面对边关的艰苦，偶尔也会想东想西，但当我站在哨位上，巡逻在祖国的边防线上，就会无问西东，唯有祖国在我心中。”杨洪说。

(新华社呼和浩特8月16日电 记者刘济美)

国务院政策答问平台上线试运行

加快推动政策“一网通问、一网通答”

新华社北京8月16日电 为深入贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，更好满足企业和群众对政策信息特别是保居民就业、保基本民生、保市场主体等方面政策的咨询问答需求，充分发挥政务公开第一平台作用，中国政府网日前上线试运行“国务院政策答问平台”。该平台目前已联通47个国务院有关部门，汇集了就业创业、社会保障、疫情防控和复工复产等多方面政策答问资源。

企业和群众登录中国政府网、国务院客户端小程序，即可进入“国务院政策答问平台”提问或搜索，获取实时咨询结果。

依托“国务院政策答问平台”，将有效整合国务院有关部门的政策答问资源，提升政策发布解读回应水平，加快推动实现全国范围内政策“一网通问、一网通答”。

中央和国家机关工委向中央和国家机关干部职工发出公开信倡议

带头制止餐饮浪费

切实培养节约习惯

建设风清气正的政治机关

新华社北京8月16日电 近日，中央和国家机关工委发出公开信，倡议中央和国家机关广大干部职工迅速行动起来，坚决贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，坚持党员领导干部率先垂范，在厉行节约、反对浪费特别是餐饮浪费上走在前、作表率。

公开信指出，中央和国家机关作为践行“两个维护”的第一方阵，各部門广大干部职工要带头增强厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，始终牢记“两个务必”，自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行，从现在做起，从自身做起，珍惜每一餐饭，节约每一粒粮，以良好的机关作风引领社会风尚，建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。带头在单位落实餐饮节约的各项措施，积极投身节约型机关创建，把节约理念贯穿食堂就餐、公务活动用餐等各个方面，最大限度减少粮食浪费。带头在家庭传承勤俭节约的传统美德，树立良好家教家风，带动督促每名家庭成员树立浪费可耻、节约为荣的观念，从节约一粒米、一滴油等做起，教育引导子女亲属珍惜来之不易的粮食，自觉养成艰苦朴素的习惯。带头在全社会倡导健康文明节俭的餐饮消费方式，在外就餐聚餐时，做到科学点餐、理性消费、文明用餐，自觉践行“光盘行动”，自觉抵制婚丧喜庆事宜大操大办，坚决破除讲排场、比阔气、搞攀比等陋习，切实防止“舌尖上的浪费”，以自身的示范行动带动更多人践行节俭节约新风尚。

中消协倡议广大消费者：向餐饮浪费说“不”

新华社北京8月16日电 (记者赵文君)中国消费者协会16日向广大消费者发出倡议：崇尚节约为荣，向餐饮浪费说“不”，争做绿色节约消费的实践者、传播者、监督者。

中国消费者协会倡议广大消费者，适量饮食更有利于身体健康，无论在家吃饭，外出聚餐，还是取自助、点外卖，把够吃就好作为一种习惯，把“光盘行动”作为一种时尚。合理膳食，拒绝野味，不浪费、不攀比、不炫耀，争做绿色节约消费的实践者。为节约用餐的行为点赞，对铺张浪费现象提醒、规劝，争做绿色节约消费的传播者。对不良消费行为进行监督是消费者的权利，更是一份沉甸甸的社会责任。无论是餐饮企业的行为失范、政府部门的疏于监管，还是消费中存在的陈规陋习，对违背法律规范和公序良俗的餐饮浪费行为要敢于投诉监督、批评纠正，争做绿色节约消费的监督者。

中国消费者协会呼吁广大餐饮企业，完善烹飪量化标准，提升餐饮供给质量，全面、客观、准确提供餐饮信息，为消费者按需配餐、按量点餐提供便利，引导消费者节约点餐、杜绝浪费。

各地消协组织要创新工作举措，广泛开展面向当地消费者的宣传教育活动，动员广大消费者从我做起、从现在做起，以实际行动支持、鼓励符合绿色节约餐饮要求的用餐场所，积极劝阻、监督餐饮浪费行为，共同抵制餐饮浪费。

南海出水文物亮相敦煌

新华社兰州8月16日电 (记者张玉洁)“涨海推舟 千帆竞渡——南海水下文化遗产大展”8月15日在莫高窟开幕。这是南海出水文物首次在大漠戈壁中的甘肃敦煌亮相。

据介绍，展览分“礁起礁没”“帆起南溟”等四个板块，展出了以“华光礁I号”水下考古发掘为主的出水文物及展品240余件(套)，展现了南海海洋文明和海上丝绸之路的悠久历史。展览还以VR直播的形式在网上呈现。

敦煌研究院院长赵声良说，敦煌与海南分别是古代陆上丝绸之路和海上丝绸之路的重要节点，展览将进一步弘扬丝路精神。

此次展览由敦煌研究院与海南省旅游和文化广电体育厅主办，海南省博物馆承办。展览将持续至2020年10月15日。